星期日 2025年10月26日 今日8版 第701期 总第14318期

法治日报社主办 出版

携手擘画亚太繁荣新图景

国际社会热切期待习近平主席出席亚太 经合组织第三十二次领导人非正式会议

应韩国总统李在明邀请,国家主席习近平 将于10月30日至11月1日赴韩国庆州出席亚 太经合组织第三十二次领导人非正式会议并 对韩国进行国事访问。

席本次会议,希望聆听习近平主席就亚太地区 合作与发展提出的新主张新倡议,相信习近平 主席此行将携手各方领导人推进和深化亚太区 域合作,促进亚太经济可持续发展,共同擘画亚 太繁荣新图景,推动构建亚太命运共同体。

"为构建开放融通的亚太合 作格局凝聚共识"

韩国庆州,枫林正从深绿一层层转向 金黄与橙红,与古寺檐角和灰白石塔相互 映衬。 下转第二版

全会

精 精中神央

好

方阵

走和

玉

家机

关

民团体党员干部学好

全国监狱系统以实战练兵促队伍建设

□ 本报记者 赵婕

近年来,全国监狱系统锚定"锻造党和 人民信得过、靠得住、能放心的监狱铁军"目 标,以实战大练兵为抓手,持续推进队伍建 设与能力提升,从思想深处到实战一线完成 了全方位重塑,既筑牢了监狱安全的坚固防 线,更彰显了新时代监狱人民警察的使命

新时代新征程,新机遇新挑战。

各级司法行政机关深刻认识到,在新形 势下,监狱工作面临的风险挑战更复杂,对 政治忠诚、业务过硬、作风优良的监狱人民 警察队伍,才能扛起新时代刑罚执行与安全 守护的重任。而实战大练兵,既是监狱系统 应对新形势、破解新难题的战略抉择,更是 建强高素质监狱人民警察队伍的关键抓手。 在此背景下,实战大练兵便成为打造过硬队 伍、保障监管安全的必然之举。

一场以"政策理论学习、业务能力培训、 警务技能训练"为三大核心板块的监狱人民 警察实战大练兵,在广袤的大地上如火如荼

政策理论学习是"灵魂工程"。通过系统 学习习近平新时代中国特色社会主义思想、 习近平法治思想及刑法、监狱法等法律法 规,筑牢民警"对党忠诚"的政治根基。监狱 "方向",才能确保刑罚执行不偏"轨道",这 是坚守监管工作政治立场的根本要求。

业务能力培训是"核心支撑"。围绕监管 改造、刑罚执行、教育矫治、医疗救治、信息 化应用等主责主业,针对"减假暂"案件办 理、罪犯心理矫治、智慧监狱建设等重点任 务开展专项培训。这一板块直击"干什么、怎 么干"的实际问题,旨在让民警成为"懂业 务、精专业、善履职"的行家里手。

警务技能训练是"实战保障"。聚焦"能 打仗、打胜仗"目标,涵盖基础体能、警械使 用、应急处突、现场急救等内容,从单警控制 技术到群体性事件处置,从无人机操作到 AED急救技能,全面提升民警应对突发事件 的"硬实力",筑牢维护监狱安全和社会平安 的最后一道防线。

蓝图已绘就,练兵正当时。全国监狱系 统以"时不我待、只争朝夕"的紧迫感,将实 战大练兵融人队伍建设全过程,朝着"锻造 铁军"目标稳步迈进。

全域发力

队伍建设是根本,实战练兵是路径。只 有把队伍"练强",才能让监管"抓实",让平 安"落地",这是全国监狱系统推进实战大练

为开展好实战大练兵,锻造过硬监狱人 民警察队伍,在顶层设计与资源保障上,司 法部监狱管理局发挥统筹引领作用,印发 《全国监狱人民警察实战大练兵警务技能考 核标准》等文件,编写6本执法实务教材,制

本报讯 记者董凡超 10月24日,中华

应勇对莱泰拉一行到访表示欢迎。他

人民共和国首席大检察官、最高人民检察

院检察长应勇在京会见莫桑比克总检察长

说,中莫两国传统友谊深厚,是彼此信赖、

相互支持的好伙伴。今年是中莫建交50周

年,习近平主席和查波总统互致贺电,为深

化两国关系未来发展指明方向。执法司法

领域交流合作是中莫关系的重要组成部

分。长期以来,两国检察机关保持传统友好

情况和中国检察机关、检察工作有关情况。

应勇介绍了中共二十届四中全会有关

关系,开展务实交流合作,取得积极成果。

阿梅里科·莱泰拉一行。

作4个警务技能规范视频,为各地练兵提供 "统一标尺"。同时通过举办监狱实务大讲 堂、应急处突实战演练,搭建起全国性交流

全国监狱系统形成"上下联动、区域协 同、全员参训"的练兵格局,各地结合实际探 索出一批务实有效的练兵模式,推动练兵工 作走深走实。

政治建设是队伍的"根"与"魂",理论武 装是练兵的"纲"与"本"。各地将政治理论学 习贯穿练兵始终,推动"忠诚基因"融入民警 血脉,确保队伍建设不偏航、不走样。

在形式与内容创新上,各地打破"课堂 灌输"传统,转向"实战导向"的沉浸式训练。 四川省嘉陵监狱探索"无人机+应急处突"模 式,通过无人机实时传输画面、精准研判,优 化突发事件处置流程;广西壮族自治区桂中 监狱模拟"罪犯劫持民警""大门哄监闹事" 等复杂场景,倒逼民警锤炼应变能力;上海 市研发"354"模块化练兵方法,以3人最小战 斗小组为单元,聚焦5项核心能力开展4类实 景训练,让练兵"贴实战、真管用"。

初见成效

政治素养、业务能力、实战水平全方位 提升,凝聚力、战斗力显著增强,实战大练兵 淬炼了一支钢铁队伍,为监狱工作高质量发 展奠定了坚实的基础。

过硬的政治素质、过硬的业务能力、过 硬的实战水平使广大监狱民警在危急时刻 挺身而出,用实际行动印证了实战大练兵的

成效,让练兵场上的"真功夫"转化为守护群 众的"硬实力"。

这些见义勇为瞬间,是警务技能的实战 检验。2024年10月,江苏省"00后"监狱民警穆 可祥在高铁上遇乘客血压骤降,凭借练兵习 得的心肺复苏技能持续抢救10多分钟,助乘 客转危为安;今年9月,湖北省监狱民警胡振 东在武汉地铁内,对"瞳孔放大、呼吸骤停" 的大学生交替实施心肺复苏与AED除颤,17 分钟的跪地施救为救治赢得宝贵时间。他们 的从容处置,正是日常练兵成效的直接 体现。

这些挺身而出的选择,是职业素养的自 然流露。2024年2月,四川省监狱民警李志新 不顾低温,跳入成都府南河救出溺水者并实 施急救;同年6月,内蒙古自治区监狱民警马 旭璋在医院停车场赤手空拳夺下砍刀,避免 群众受伤,他坦言"我是警察,必须冲上去"; 今年9月,贵州省监狱民警夏爱在凌晨送受 伤少年就医并垫付费用,用"我是警察,别害 怕"安抚人心。这份勇敢与温情,彰显了"人 民警察为人民"的初心。

这些事迹更收获了广泛社会认可。2024 年10月,司法部举办的实战大练兵展演创视 频号开播以来最好成绩,赢得社会各界好 评。网友点赞"监狱民警不仅守得住高墙,更 护得了百姓"

从理论武装到技能提升,从赛场练兵到 实战建功,监狱人民警察队伍以实际行动践 行着忠诚使命。这支"铁军"必将为平安中 国、法治中国建设注入更强劲的力量。

导,在习近平法治思想指引下,做实为大局

服务、为人民司法,持续深化司法改革,积

极运用科技赋能,推动矛盾源头预防和多

元化解,所采取的措施和取得的成效。张军

表示,中共二十届四中全会刚刚胜利闭幕,

会议对"十五五"时期中国经济社会发展作

出战略擘画,对扩大高水平对外开放、推进

社会主义民主法治建设等作出重要部署。

中国法院将立足司法审判工作实际,以严

格公正司法服务保障"十五五"目标任务落

实落细。中国法院衷心希望与葡语国家和

地区司法机关不断加强交流互鉴、深化务

下转第二版

实合作,

会见。

□ 新华社记者

刚刚胜利闭幕的党的二十届四中全会审议通过《中共中 央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》, 一系列重大目标任务和战略部署指引方向、催人奋进,在中央 和国家机关、人民团体广大党员干部中引发热烈反响。

全会闭幕后,中央和国家机关、人民团体第一时间召开党 组(党委)会议、专题会议等,以多种形式传达学习习近平总书 记在党的二十届四中全会上的重要讲话和全会精神,迅速掀 起学习贯彻热潮。

大家表示,要深刻领悟"两个确立"的决定性意义,坚决做 到"两个维护",切实把思想和行动统一到全会精神上来,坚定 发扬历史主动精神,守正创新、实干担当,一张蓝图绘到底,在 强国建设、民族复兴新征程上再创新的辉煌。

伟大成就标注崭新起点

"'十四五'时期,我国发展历程极不寻常、极不平凡。"中 央社会工作部、财政部、生态环境部党员干部表示,面对错综 复杂的国际形势和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,以 习近平同志为核心的党中央团结带领人民迎难而上、砥砺前 行,经受住世纪疫情严重冲击,有效应对一系列重大风险挑 战,中国式现代化迈出新的坚实步伐,为第二个百年奋斗目标 新征程奠定了良好开局。成绩来之不易,经验弥足珍贵,需要 倍加珍惜、长期坚持。

全会指出,"十五五"时期是基本实现社会主义现代化夯 实基础、全面发力的关键时期,在基本实现社会主义现代化进 程中具有承前启后的重要地位。

中央和国家机关工委、外交部、审计署、全国妇联党员干 部表示,全会对未来五年发展作出顶层设计和战略擘画,是乘 势而上、接续推进中国式现代化建设的又一次总动员、总部 署,必将引领我们更好实现党的二十大擘画的宏伟蓝图,在激 烈国际竞争中赢得战略主动,在新时代新征程续写经济快速 发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章,不断开创中国式现代

中央宣传部、国家民委、司法部党员干部认为,当前我国 发展环境面临深刻复杂变化,战略机遇和风险挑战并存,不确

定难预料因素增多。要集中力量办好自己的事,发挥好中国特色社会主义制度优势、超大规模 市场优势、完整产业体系优势、丰富人才资源优势、把各方面优势转化为高质量发展的实际效 能,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,以自身高质量发展的确定性应对外部环境急 剧变化的不确定性,牢牢把握发展主动权。

中央和国家机关、人民团体广大党员干部表示,"十四五"时期党和国家事业取得新的重大 成就,根本在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵,在于习近平新时代中国特色社会主义 思想科学指引。新的起点上,全面实现"十五五"蓝图目标,必须坚持不懈用党的创新理论凝心 铸魂,坚持和加强党的全面领导,坚决维护党中央权威和集中统一领导,把党的领导贯穿经济 社会发展各方面和全过程,不断提高党领导经济社会发展的能力和水平,确保基本实现社会主 义现代化取得决定性进展。

科学部署指明前进方向

国家发展改革委、交通运输部、全国总工会党员干部表示,全会把握"十五五"时期的 阶段性要求,明确提出经济社会发展必须遵循的原则,分领域部署对推进中国式现代化 具有重大牵引、驱动和支撑作用的战略任务,标志着我们党对经济社会发展的认识不断 深化,具有很强的思想性、战略性、指导性。要完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新 发展格局,坚持有效市场和有为政府相结合,持续巩固壮大实体经济根基,不断提高发展 质量和韧性。

教育部、科技部、工业和信息化部党员干部认为,"十五五"时期必须牢牢抓住新一轮科技 革命与产业变革机遇,发挥新型举国体制的优势,在新一代信息技术、人工智能、量子科技、生 物医药等领域积极抢占制高点。要统筹推进教育科技人才一体发展,加强原始创新和关键核心 技术攻关,全面增强自主创新能力,提升国家创新体系整体效能,持续提升全要素生产率,为发 展新质生产力、推动高质量发展注入强大动力。

"开放是促进改革、推动发展的重要法宝。"中联部、商务部、中国人民银行党员干部表示, 全会对扩大高水平对外开放作出部署安排,释放了中国坚持开放合作,互利共赢的强烈信号。 要进一步全面深化改革,推动社会主义市场经济体制更加完善、高水平对外开放体制机制更加 健全,畅通国内国际双循环,与世界各国共享机遇、共同发展。

下转第二版

应势而动

队伍能力的要求更严格。只有加快锻造一支

地展开。

工作兼具政治性、人民性、法治性,只有先明

□ 本报记者

□ 本报通讯员 陈冉伟

张军会见葡语国家和地区最高法院院长论坛代表团

国和葡语国家友谊源远流长。近年来,在

习近平主席和各国领导人的战略引领下,

政治互信不断巩固,人文交往日益密切,各

领域务实合作持续深化。中国最高人民法

院与葡语国家最高法院开展了一系列双

边、多边务实合作,取得丰硕成果。相信此

次访问将进一步增进葡语国家对中国司法

工作情况,重点介绍了中国法院坚持以

习近平新时代中国特色社会主义思想为指

应勇会见莫桑比克总检察长莱泰拉

张军简要介绍了中国法治建设和法院

的了解,推动司法交流合作迈上新台阶。

张军对代表团到访表示欢迎。他说,中

在天津市蓟州区北部, 本报讯 记者张昊 10月25日,中华人 作会谈。 静卧着一座古朴优雅的小村 民共和国首席大法官、最高人民法院院长 庄,一幢幢中式特色民居点 张军在深圳会见赴澳门参加第十三届葡萄 缀在秋景中,这就是享有"中 牙语国家和地区最高法院院长论坛并顺访 国美丽休闲乡村"之称的小 内地的代表团,与佛得角最高法院院长本 费托·莫索·拉莫斯,赤道几内亚最高法院 穿芳峪村。从贫困到富裕再 到美丽,小穿芳峪村的华丽 院长弗朗西斯科·埃维·恩圭马·米奎,莫桑 比克最高法院院长阿德利诺·曼努埃尔·穆 蝶变离不开人民的全过程参 与,群众的"金点子"经过民 尚加,葡萄牙最高法院院长若昂·库拉·马 主投票最终成为推动村庄发 里亚诺,东帝汶上诉法院院长阿丰索·卡莫 展的"金钥匙"。 纳,圣多美和普林西比最高法院代理院长 为发展全域旅游、守护 欧里迪塞·皮纳·迪亚斯,安哥拉最高法院 大法官佩德罗·纳扎雷·帕斯科阿尔举行工

范瑞恒

绿水青山,穿芳峪镇人大于 2023年8月在这里建立了"旅 游产业人大代表联络站",每 月下旬集聚辖区涉及旅游产 业的区、镇人大代表,征求村 干部、群众、民宿农家院经营 业主的意见建议。同时,每季 度组织一次旅游产业人大代 表集中座谈,适时对全镇旅游 业发展、乡村全面振兴等工作

架起

意沟通

落实情况开展跟进检查。 代表履职从来不是走过 场。9月下旬,穿芳峪镇人大聚 焦辖区新建景区运营关键节 点,组织部分代表实地查看 景区基础设施、服务保障、安 全防控、应急预案,现场提出 增设指示牌提升游客游览体 验、开发特色文旅产品提升

景区吸引力等针对性建议。

除此之外,五公里的柏油路建成通车, 千年古树"神槐"成为新的"网红打卡地";民 宿运营培训、厨艺大赛、丰收节等活动,大幅 提升了游客的满意率;因地制宜增加的潮玩 谷和青龙脊漂流项目,吸引更多的游客沉浸 式感受乡野休闲时光……这些都是人大代 表联络站发挥作用的一个个生动场景。今年 国庆中秋假期,穿芳峪镇农家院(民宿)共接 待游客4.7万余人次,直接收入840余万元。

穿芳峪镇人大主席刘武刚介绍,两年 来,增加景区景点数量、环境整治、招商引资 等20余条建议跃然纸上,代表与群众双向奔 赴,共同推动这片土地绿意更浓、发展更快。





他说,中共二十届四中全会刚刚胜利闭幕,审 议通过了《中共中央关于制定国民经济和社 会发展第十五个五年规划的建议》,壁画了未 来五年中国发展的宏伟蓝图,对建设更高水 平的法治中国作出重要部署。中国检察机关 是国家的法律监督机关和保障国家法律统一 正确实施的司法机关。中国检察机关正在中 国共产党领导下,依法履行刑事、民事、行政、 公益诉讼"四大检察"职能,持续推进习近平 法治思想的检察实践,以检察工作高质量发 展支撑和服务中国式现代化。中国最高检 愿与莫桑比克总检察院一道,落实好两国领 导人重要共识,在打击跨国犯罪和腐败犯罪、 刑事司法协助、维护社会公共利益、检察人员

交流培训等方面深化务实合作,共同服务推 动中莫全面战略合作伙伴关系不断迈上新

台阶,更好造福两国和两国人民。 莱泰拉感谢应勇的热情会见,对中国 法治建设、检察工作取得的成就表示钦佩。 莱泰拉介绍了莫桑比克检察机关、检察工 作有关情况。他说,莫桑比克检察机关与中 国检察机关使命相同、职责相近,希望充分 学习借鉴中国检察改革和中国检察机关服 务国家现代化建设等方面的经验,在过去 友好合作基础上,进一步拓展合作领域、丰 富合作内涵,推动莫中友好关系不断深化。

最高检常务副检察长童建明参加



10月22日,安徽 省含山县公安局林 头派出所组织民警 走访辖区居民,为社 区老年人送上专属 反诈"安全课"。图为 民警结合真实案例, 向老年人普及反诈 知识

> 本报通讯员 冯善军 摄

铜仁加强司法协作保护传统村落

□ 本报记者 □ 本报见习记者 胡特旗

□ 本报通讯员 王学锋

"老树老屋都安心了!司法基地守着村 子,再也不用担心乱拆乱建。"贵州省铜仁市 松桃苗族自治县大湾村村民的感叹,道出了 当地传统村落保护的新变化。

据了解,铜仁市传统村落资源丰厚,全市 列入《中国传统村落名录》的共有114个,数量 位居全省第二。但随着现代化进程加快,传统 村落面临诸多挑战,自然衰败、建设破坏、缺 乏系统保护机制等问题日益凸显。对此,铜仁 市司法局积极探索,将法治力量深度融入传 统村落保护工作,通过一系列创新举措,为传 统村落保护构筑起坚实的法治屏障。

面对传统村落管理部门职能交叉、责任 不清的痛点,铜仁市立足本地实际,制定并实 施《铜仁市传统村落保护发展条例》(以下简 称《条例》)。《条例》共五章33条,清晰界定了 市、县、乡镇人民政府和街道办事处、村(居) 民委员会的具体职责,构建起县级为责任主 体、乡级具体负责、村级协助配合的高效保护 机制。为保护传统村落的完整与真实,《条例》 列举了整体空间形态与环境、传统建筑等六 类保护对象,并通过编制保护规划、建立档 案、设置标志牌、建设管控要求四个措施,确 保珍贵文化遗产系统性存续。

为实现更精准的保护,铜仁市中级人民 法院、市人民检察院、市住建局依据相关名

录,将全市中国传统村落纳入全面司法保 护范畴,并联合印发《铜仁市传统村落司法 保护名录》,清晰界定保护对象,方便各部 门加强沟通、紧密协作,充分发挥职能,探 索"司法+"模式,针对村落历史建筑等制定 详细保护措施,有效避免对象不明、沟通不畅 导致的保护盲区。

同时,铜仁市积极打造实体平台,建立司 法协作保护基地,推动司法与行政保护深度 融合。铜仁市设立法官、检察官联络站,组织 法官和检察官下沉一线,深入传统村落,通过 走访、讲座等形式开展送法、普法活动,将司 法服务延伸到传统村落一线,使村民能更好 地运用法律维护自身权益和参与传统村落

在普法宣传上,铜仁市推出"铜韵古 村·法润乡愁"工程。在11个重点传统村落设 立普法实体驿站;结合"新媒体+古村"模式 在焕河村、大寨村等网红村落打卡点设置"扫 码学法"二维码;建立"法律明白人+乡贤+非 遗传承人"普法队伍,定期开展"古村法治赶 场"活动;针对49家非遗工坊,开展"订单式普 法"等。通过这些普法举措让法律知识以更生 动、更贴近村民生活的方式传播,使村民的法 治意识和传统村落保护意识显著增强

在一系列法治举措的有力保障下,铜仁 市传统村落的利用与发展更加规范有序。各 地因地制宜,大力发展特色产业,如乡村旅 游、非遗手工艺品制作等,实现了保护与发展 的良性互动。

校对:邓春兰

美编:高岳

国内统一连续出版物号: CN 11-0313 邮发代号1-399(1-41) 国外代号:D454 广告中心:(010)84772299 发行中心:(010)84772800 投稿邮箱:fzrbsqb@legaldaily.com.cn 编辑:蒋起东